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SUFOI Intern er et internt nyhedsbrev, der ifølge SUFOI's vedtægter udsendes ca. 

den 15. i hver måned til SUFOI's repræsentantskab. 
Redaktion: Per Andersen, 38 7 1  96 64. Mail: pandersen@idcresearch.com 
Skandinavisk UFO Information, Postboks 6, 2820 Gentofte 

11 SUFOI HE ADL I NES ! 

* Lysende glaskugle ved Halskov 

* Toke er vores mand i sort på TV3 

* Jubilæumsfesten udsolgt 

* Mere end 10.000 besøgende på vores hjemmeside 

11 SKRIV DIG DET B AG Ø RET ! 

VIGTIG E DA TOER 

Husk følgende datoer 

FAT PE NNE N 

SUFOI jubilæumsfest den 4. oktober 
Rep. møde den 5. oktober 
SUFOI kongres den l. november 

Husk følgende deadlines: Næste Intern: 10. oktober 
UFO-Nyt nummer 4: 2. oktober 
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11 OB SERVATI ONER 

NYT FRA Ø STERBRO - Af Toke Haunstrup 

Der har været relativt stille fra mig sommeren over. Det skyldes ikke, at der er ikke har 
været nogle aktiviteter af interesse - nærmest tværtimod. Faktisk må jeg erkende, at der 
nogen gange sker lidt for meget (både på ufo-området men i lige så høj grad på andre 
områder) - derfor de få bidrag til INTERN. 

På rapportområdet har der været flere sager, som er værd at omtale. Da det imidlertid 
kniber lidt med tiden, bliver det i denne omgang kun til en ganske kort omtale - jeg håber 
at kunne vende tilbage til sagerne i et mere fyldigt omfang i enten InfoBrevet eller et 
kommende nummer af UFO-Nyt . 

li 

Den 25. maj henvendte sig en række personer fra Københavns-området til AC, som på 
daværende tidspunkt var omstillet til undertegnede. I alt henvendte 1 1  personer sig på det 
samme fænomen, som efter al sandsynlighed har været et projektørlys. Ud fra rapportører­
nes egne retningsangivelser har jeg 'sjusset' mig frem til, at kilden må have befundet sig i 
et område omkring Herlev-Buddinge-Brønshøj. Den præcise placering af projektøren blev 
dog aldrig fundet. 

Jupiter har sommeren over givet anledning til henvendelser - men det er der nu heller ikke 
noget at sige til, eftersom den har stået klartlysende på himlen fra ca. 23.00 og natten 
over. 

I løbet af august har jeg to gange været ude og foretage et personligt interview af rappor­
tører. 

Den ene af gangene drejede det sig om en 7 1  årig kvinde bosiddende i Korsør, som over 
årene havde gjort tre observationer. Den seneste var gjort den 13. august mellem 2 1. 00 og 
21.30 DST. Dette var også den mest interessante. I følge hendes beretning havde hun 
siddet foran fjernsynet og havde ved et tilfælde ud gennem de skrå tagvinduer i stuen fået 
øje på et særegent fænomen. Fænomen bevægede sig langs stranden (observatøren bor i 
Halsskov med hus ned til Store Bælt) men drejede sig pludseligt 90° og bevægede sig 
herefter op mod rapportørens hus og over hendes garage. Fænomenets udseende beskrev 
hun som en glaskugle med en lyskilde i centrum. Inde i kuglen var der noget, som hun 
beskrev som 'røg' der roterede rundt. Hun blev bedt om at 'gennemleve' hændelsen som 
det skete, og varigheden blev målt til ca. 25 sekunder. 

Ved den anden rapportoptagelse var jeg - sammen med Tommy Mikkelsen (medlem af 
SUFOis gruppe i København) - draget ud på landet. Nærmere bestemt til et område kaldet 
Vedde nær Stenlille på Midtsjælland. 

Denne gang drejede det sig om et ægtepar, hvor konen havde oplevet, at hun natten til den 
17. juli var vågnet midt om natten og gennem et vindue havde fået øje på et lysende 
fænomen. Fænomenet bestod af tre ovale lys, og bevægede sig i små ryk fra horisonten og 
skråt op til højre. Observationen varede ca. 45 minutter, førend fænomenet forsvandt ud af 
kvindens synsfelt. Manden observerede det også. 
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Hændelsesforløbet gentog sig igen natten til den 23. juli, hvor konen vågnede ca. 03. 00 
(tre kvarter tidligere end første gang). 

Beretningen kom til SUFOis kendskab gennem Carl Otto Bindslev fra Dansk Korn­
CirkelGruppe (DKCG), som konen henvendte sig til, efter at have læst en omtale af 
DKCG i 'Landsbladet'. Carl Otto videregav os rapporten, efter selv at have besøgt 
kvinden. 

11 AKTIVITE�R 

NYT OM JUBILÆUMSFESTEN - Af Per Andersen 

Festen er udsolgt! Vi har nu passeret de omkring 40 personer, som jeg synes det er 

• fornuftigt at proppe ind i festsalen i Vanløse Beboerhus. Det er dog ikke en absolut 
grænse, så jeg vil lige se, hvad der evt. kommer af sidste-øjebliks-tilmeldinger. 

li 

En plan- specielt for maden- er blevet udarbejdet, og flere spændende indslag forberedes. 

• Det er vel nok synd for de rep. medlemmer, der ikke kan komme! 

•• 

NYT OM KONG RESSEN - Af Per Andersen 

Der ser ud til at være god gang i arbejdet med at forberede kongressen den l. november. 
En folder er nu blevet sendt ud til alle medlemmer, så der skulle gerne komme en ny 
bølge af tilmeldinger. Næste skridt bliver pressen og annoncer. 

I skrivende stund er der 5 1  tilmeldte personer, så vi er godt på vej mod målet på l 00 
eksterne personer (excl. SUFOI og presse). 

NYT NUMMER AF UFOLOG ISK TIDSSKRIFT PÅ TRAPPERNE - Af Toke 
Haunstrup 

Jeg har den glæde at kunne meddele, at der nu er kommet et nyt nummer af Ufologisk 
Tidsskrift på gaden (volume 2) -eller i hvert fald snart skulle gøre det. 

• Dette nummer indeholder bl.a. en interessant artikel af Per om socialpsykologiske aspekter 
med en mulig relation til ufo-problematikken. Desuden er der en detaljeret artikel af 
Robert A. Baker, i hvilken han argumenterer for en psykologisk forklaring på det i USA 
så udbredte bortførelsesfænomen. 

Endelig er der en dansk oversættelse af en rapport over undersøgelsen af den ukrainske 
kugle, som blev undersøgt at RIAP (med støtte fra SUFOI). 

Ufologisk Tidsskrift er nu oppe på knap 30 abonnenter - hvilket er meget pænt for et 
tidsskrift af denne type. 

Interesserede rep.medlemmer kan rekvirere et gratis fri-eksemplar af nummeret ved 
henvendelse til mig. 
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SUFOI I TV3 M.M. - A f  Toke Haunstrup 

Som det vel ikke er forbigået nogens opmærksomhed, var der den 4. juli dansk premiere 
på filmen 'Men in Black'. I den anledning blev jeg kontaktet (via AC) af TV3, som 
ønskede en anmeldelse af filmen i deres morgenudsendelse torsdag den 3. juli. Og til den 
ende skulle de jo bruge en rigtig 'ufo-ekspert'. Valget faldt på undertegnede, og jeg 
forsøgte at udfylde rollen med forsigtighed, så der ikke blev tegnet et alt for 'freak-agtigt' 
billede af SUFOI (og undertegnede ikke mindst). Folk som jeg har snakket med- og som 
så indslaget - mente, at dette lykkedes rimeligvis. Jeg fik bl.a. nævnt vort arbejde med at 
undersøge de socialpsykologiske forklaringsmodeller (projekt PORT). 

Derudover har der været en del anden medie-aktivitet for mit vedkommende. En del er 
dog forsvundet fra min erindring. Til eksempel deltog jeg den 24. juni (50 års dagen for 
Arnolds observation) i et radioprogram på Danmarkskanalen (P2) kl. 16.30. Det blev til 

• en lille hyggesludder om de sædvanlige ufo-spørgsmål. 

• 

• 

• 

I NTERNET-B E SØ G ENDE NUMMER 10.000- A f  Per Andersen 

Der har nu været mere end 10.000 besøgende på vores hjemmeside og det helt nøjagtige 
tal er i skrivende stund 1 1.859. Det betyder, at det gennemsnitlige besøgstal pr. måned nu 
er vokset til næsten 2.000/måned. Til sammenligning var der l. 700 i juni. 

11 NYT OM PERSONER 

E MA I L  ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep. s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard 
Henrik Klinge 

pandersen@idcresearch.com 
lha@post6. tele.dk 
box715 1@post3. tele.dk 
c948120@student.dtu.dk 
oleh@postl. tele.dk 
pn@jyskebank. dk 
hkp@geus.dk 

NYT TELE F ONNUMMER TI L TOK E  

Toke har fået nyt telefonnummer. Hovednummeret er det samme, men lokalnummeret er 
ændret: 

35 26 03 13 - 947 
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11 DE B AT 

ER RA PPORTOPTAG ERKURSET FORÆLDET?! - Af T oke Haunstrup 

Rapportarbejdet står som en meget central aktivitet for SUFOI. På sidste rep.møde 
diskuteredes rapportarbejdet og hvordan dette kunne forbedres. Under diskussionen nåede 
vi bl.a. frem til den konklusion, at rapportarbejdet udgør et 'eksistensgrundlag' for 
SUFOI. Ufofænomenet eksisterer alene i kraft af de observations-beretninger der indsam­
les og undersøges. Intet rapportarbejde - intet SUFOI! 

li 

Rapportarbejdet indgår da også direkte som mål og/eller forudsætning for i hvert fald to af 
de fire visioner, vi opstillede på rep.mødet for efterhånden to år siden: 

Det er SUFO/s vision at identificere og afmystificere alle observerede 
himmelfænomener (opnås gennem rapportarbejdet) 

Det er SUFO/s vision at sikre, at alle observatører af ukendte himmelfæno­
mener henvender sig til SUFOI (forudsætter eksistensen af en velfungerende 
og 'trimmet' rapportbehandling, som kan 'matche' de mange henvendelser. 

Men hvordan går det så med kvaliteten af rapportarbejdet? Jeg har ved tidligere lejligheder 
(f.eks. sidste rep.møde) gjort opmærksom på, at rapportarbejdet i øjeblikket på flere 
punkter fungerer mangelfuldt. Et problem, som naturligvis ikke er blevet mindre af, at det 
nu nærmest vælter ind med henvendelser. I de otte måneder fra januar til august i år har vi 
modtaget intet mindre end ca. 225 henvendelser. Rundt regnet een om dagen. 

I kraft af mit arbejde med at færdigbehandle og arkivere rapporterne, er jeg nok den i 
foreningen, som mest direkte kan iagttage rapporternes kvalitet. Og der er desværre mange 
rapporter, der må arkiveres, uden selv de mest basale elementer. Ofte sender en rapportop­
tager mig en rapport til arkivering, som ... 

* 

* 

* 

. . . ikke omfatter uddybende bilag (foruden en eventuel telefonrapport og/eller 
Ekstra Ark}, 

... ikke har været underkastet efterforskning af nogen art (f.eks. kontakt til lokale 
medier, politistationer, lufthavne etc.), 

. .. ikke er anført kommentarer på bagsiden og ingen diskussioner af relevante 
teorier der kunne forklare det sete, 

Hertil kommer, at mange rapportoptagere undlader at tage kontakt til rapportøren efter 
endt behandling af sagen - det er derfor langt fra alle observatører, som får at vide, hvis 
deres observation er blevet identificeret som noget kendt. 

Mangler som de ovenfor nævnte finder jeg utilfredsstillende, og disse problemer har da 
også allerede været diskuteret på det sidste rep.møde. På mødet fandt vi bl.a. frem til et 
konstruktivt og (tror jeg) virkningsfuldt forslag om en 'tjek-liste', som kan afhjælpe 
problemet til en vis grad. I parentes bemærket, fik jeg selv overdraget ansvaret for at 
udarbejde et egentligt udkast til en 'tjek-liste' - og siden da har dette belastet min dårlige 
samvittighed. (Se evt. INTERN for April måned for flere oplysninger). 
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Jeg mener dog, at tiden må være kommet til også at diskutere, om der ikke kræves en 
mere gennemgribende revision af konceptet bag SUFOis rapportoptagerkursus. 

Med rapportoptagerkurset lærer vi folk, hvordan de skal gebærdige sig, når de skal ud og 
optage rapporter. Megen af denne 'lærdom' vil de bringe med sig i adskillige år fremover. 
Derfor er det, at det er så vigtigt, at vi får skruet kurset sammen på en så sådan måde, at 
det giver kursisterne den bedst mulige 'ballast' i form af viden og arbejdsrutiner, som kan 
sikre et rapportarbejde af en så høj en kvalitet som muligt. Hertil kommer, at rapportopta­
gerkurset (som vi kender det i dag) har snart 20 år på bagen. 

Et af mine vigtigste kritikpunkter mod kursets nuværende udformning er den relativt store 
del af tiden, som bruges på undervisning i brug af kompas og vinkelhøjdemålere og den 
hertil knyttede øvelse. Det står for mig som et paradoks i, at vi således anvender ca. 1/4 
af kursustiden på et enkelt område, som i den virkelige verden kun har sin anvendelighed 

• på en ganske marginal gruppe af rapporter. I de seneste fem år (hvor jeg har passet 
Rapportcentralen), har der - så vidt jeg husker- ikke været een eneste sag, hvor flere 
rapportører fra forskellige geografiske placeringer havde iagttaget samme fænomen (et 
fænomen, som vel at mærke ikke umiddelbart kunne forklares som et meteor, projektørlys, • planet el.lign.). 

• 

• 

Der, hvor brugen åf kompasretninger har størst betydning, er ved identificering af typisk 
astronomiske fænomener. Men i sager af denne type, vil det som regel være rigeligt med 
retningsangivelser af formen øst, sydvest o.lign. Her gør kompasset sin anvendelighed ­
men der kræves ikke megen praktisk træning for at kunne foretage målinger af førnævnte 
nøjagtighed. 

Jeg ville derfor ønske, at undervisningen i brugen af kompas og vinkelhøjdemåler 
nedprioriteres betydeligt, og i stedet indgik som en naturlig del under et andet punkt. 
Ligesom den praktiske øvelse også skulle falde bort. 

Den herved frigjorte tid kunne så i stedet bruges på at opøve andre kvaliteter hos kursi­
sterne, som er vigtige i relation til rapportarbejdet 

Fra mit arbejde med at efterbehandle rapporterne og ud fra min snak med rapportoptager­
ne, oplever jeg et vigtigt behov for at forbedre rapportoptagernes evner på følgende fire 
områder: 

* 

* 

Større overblik: Rapportoptagerens mangel på overblik viser sig f.eks. ved fejl­
prioritering af sagers vigtighed. Eksempelvis ses det, at 'simple' sager til tider 
prioriteres højt. Det omvendte kan også forekomme: at interessante og besynderlige 
sager bliver prioriteret lavere end andre (og mere simple) sager. 

Bedre dokumentation: Jeg har allerede tidligere nævnt problemet med de alt for 
dårligt dokumenterede rapporter; eksempelvis følges en rapport kun yderst sjældent 
(grænsende til aldrig) af uddybende bilag. Selv ved sager, hvor der er gennemført 
et personligt interview af observatøren foreligger der sjældent bilag - endsige 
kommentarer på bagsiden af skemaet. Og der er ellers netop i denne type sager, at 
man burde mene, at der skulle være mulighed for at indhente mange oplysninger, 
der også ligger udenfor skemaets 'rammer'. Det er ikke godt! 
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Jeg fornemmer -ud fra min snak med rapportoptagere - at årsagen til denne 
misforståelse af behovet for dokumentation kan spores tilbage til netop rapportopta­
gerkurset. Det lykkes os simpelthen ikke at forklare kursisterne, at det centrale i en 
rapport ikke er rapportskemaet men observatørens beretning. Følger man blindt 
rapportskemaets spørgsmål, vil man miste mange værdifulde informationer. 

Stø"e interview-erfaring: Der synes også at være et behov for at forbedre rappor­
toptagernes interviewteknik på i hvert fald følgende to områder: l) at kunne 
overskue, hvilke spørgsmål der vil være relevante at stille givet en konkret sag og 
2) at have en større træning i at undgå de ledende spørgsmål. 

Bedre efterforskning: Særligt dette punkt er et af mine hjertesbørn. Langt de 
færreste rapportoptagere gennemfører en diskussion af den konkrete hændelse og 
mulige forklaringer på hændelsen. Ofte modtager jeg fra rapportoptageren et 
rapportskema, uden nogen bemærkninger eller måske højest med kommentaren: 
'Uopklaret'. Men hvad kan en sådan kommentar bruges til?! 

Idet vi arbejder med et fænomen, der af natur netop er vanskeligt at kategorisere 
(hvornår er noget f.eks. 100% et ufo eller 100% et ifo), er det vigtigt at gøre rede 
for baggrunden for sine konklusioner. 

Med dette indlæg ønsker jeg netop at kaste bolden op til en diskussion af, hvorledes vi kan 
sikre et bedre rapportarbejde gennem ændringer af rapportoptagerkurset. 

Selv har jeg et forslag til en gennemgribende ændring af kurset, som kan opdeles i tre 
elementer: 

l) Som jeg allerede tidligere har argumenteret for, ønsker jeg at fjerne øvelserne og 
undervisningen i brugen af kompas- og vinkelhøjdemålere og herved frigøre ca. 3 
timer af kurset. 

2) 

3) 

Jeg foreslår desuden en højere prioritering af en gennemgang af den typiske 
arbejdsgang i forbindelse med en sag (spænder fra den første telefoniske kontakt 
med observatøren til at den færdigbehandlede sag sendes til RC for arkivering). 

Endelig foreslår jeg, at de praktiske øvelser i interviewteknik mv. ændres og 
udvides og at der skabes et 'gennemgående forløb' i øvelserne. Jeg tænker mig, at 
øvelserne kunne tage udgangspunkt i een og samme sag - dette kunne eventuelt 
være en virkelig hændelse. Øvelserne skal - gennem rollespil med kursusvejleder­
ne- gøres så virkelighedstro som overhovedet er muligt og kunne eksempelvis 
bestå af følgende enkelt-øvelser: a) Øvelse i første telefoniske kontakt med rappor­
tøren og udarbejdelse af telefonrapport (en af vejlederne spiller observatør) (nyt), 
b) øvelse i et personligt interview af rapportøren og endelig c) en øvelse i at 
efterforske en sag (nyt). Mht. den sidste øvelse kunne man forestille sig, at 
kursisterne havde mulighed for at ringe til forskellige slags kontakter (både 
relevante som ikke relevante) for at indhente diverse oplysninger. Kursisternes 
opgave skulle så være at vælge - på egen hånd eller under vejledning fra kursus­
vejlederne - de relevante kontakter og ringe til dem og indhente de ønskede 
oplysninger. 
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Ved at lade den samme observation gå igen i alle øvelserne, er det muligt at give kursi­
sterne oplevelsen af et samlet forløb - dette vil forhåbentligt bidrage med at give dem et 
overblik over og evnen til at administrere en rapportoptagelse på den mest hensigtsmæssige 
måde. 

Vane gør blind! Vi har gennem årene ikke foretaget mange ændringer i konceptet bag 
SUFOis rapportoptagerkursus - jeg vil påstå, at det nærmest er blevet en 'vane' at 
gennemføre kurset. Men tingene har ændret sig over årene, og vi er (heldigvis) blevet 
klogere. Derfor må det efterhånden være på høje tid at åbne øjnene for, at rapportoptager­
kurset trænger til en grundig revision, for at kunne matche situationen, som vi ser den i 
dag. 

Med dette indlæg, håber jeg at kunne sparke gang i en lille debat her i INTERN, som - på 
længere sigt og når vi er kommet os over Jubilæumskongressen - kan komme til at danne 
udgangspunktet for en revurdering af rapportoptagerkurset. Mit håb er, at vi allerede ved 
det næste kursus (som er planlagt til foråret 1998) kunne have implementeret forskellige 
ændringsforslag . 

En præst spiller kort på kroen, og der væddes l 000 kr. om at præsten godt kan - eller 
ikke kan lade være med at nævne ord fra kortspil i sin prædiken om søndagen. 

Kortspillerne møder alle op i kirken næste søndag. 

I sin tale siger præsten bl.a. : 

- Hvis der kom nogen ind af disse her ruder og sønderrev eders hjerter med sine 
skarpe klør . . . Oh Herre spar os ! 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/8 - 31/8 1997 : 

Obs er- Begynde l- Varig- Observations- An- Farver Evt. Status Mod-
vations ses tids- hed sted (postnr. tal identifi. taget 
dato punkt og bynavn) obs hos 

11. Ol. 60 05. 45 30 s 7080 Børkop l Blå H -

Primo aug. Ml. 21.00 og Ca. 3 m 4220 Korsør 2 Sort G/TH AC/EO 
1966/1968 22.00 

?.?.82 Ca. 22. 00 15 m 6100 Haderslev l H/EO AC/TH 

01. 03. 86 Ml. 15.00 og 30-40 s 4220 Korsør l G/TB AC/EO 

l. 16. 00 

03.06.96 00.12 DST Ca. 30 s 9400 Nørresundby l Mørk grå H TB 

10. 08.96 Ca. 00. 30 DST Ca. 2 m 9000 Alborg l Gul, hvid Satellit H TB �11.96 Ca. 17. 30 DNT 3 t 40 m 6200 Abenrå 3 Sort, hvid Projektørlys? H/RM AC 

03.97 Ca. 03.20 DNT Ca. 40 m Tårbæk, 2800 Lyngby 2 Hvid Projektørlys H/CKL AC 

09. 03.97 02.45 DNT 3 t 15 m 2791 Dragør 2 Hvid Projektørlys H/CKL AC 

09. 03.97 03.35 DNT 30 m 2650 Hvidovre 2 Grå, hvid Projektørlys H/CKL AC 

08.06.97 Ca. 02.00 DST 30 m Ml. 4600 Køge og l Hvid F TB 
4660 Store Heddinge 

04.07.97 Ml. 01.45 og 10-15 m Humlum, 7600 Struer 2 B Avisud-
02.00 DST klip 

07.07.97 Ca. 22.45 DST 2 t 45 m Kobæk, 4230 Skælskør 2 Grå H/TH AC 

08-17. 07.97 Ca. 23.20 DST Flere tim. Bejserup, Jupiter H/TH Postboks 
9690 Fjerritslev 

09.07.97 Ol. 56 DST Ca. 30 m 8240 Risskov l F/TB AC/VM 

10. 07. 97 23.50 DST 10 m Lyne, 6840 Ølgod 2 Gul E/TB AC/VM .7. 97 02.19 DST 30-40 s 8700 Horsens l Hvid, rød B AC/AN 

20. 07. 97 4230 Skælskør NB: Korncirkel C/PHO AC/AN 

23. 07. 97 00.15 DST l t 9000 llborg 4 Rød, gul Projektørlys B AC/AN .7. 97 02.15 DST 30 s 5792 Nørre Søby l Hvid B AC/AN 

26. 07.97 01.11 DST 2, 3-3 t 2700 Brønshøj 11 Hvid Satelli t B AC/AN 

27. 07. 97 04.15 DST 10 m 4000 Roskilde l Rød, gul B AC/AN 

01. 08.97 00.18 DST 30 m 2650 Hvidovre 2 Hvid, rød Laserlys B AC/AN 

01. 08.97 02.00 DST Kattegat, ved 2 Hvid B AC/AN 
Frederikshavn 

01. 08.97 23. 00 DST 3-4 m 9000 Alborg l Hvid Satellit B AC/AN 

03. 08.97 23.05 DST 6535 Branderup l Hvid B AC/AN 

04. 08.97 00.55 DST 15-20 s Mols l Hvid B AC/AN .;: 

04. 08.97 20. 20 DST 14 m 5210 Odense NV 3 Sølv B AC/AN 

04.08.97 22. 10 DST 15-25 s Lolland 5 Hvid, rød B AC/AN 

04. 08.97 Ca. 23. 40 DST 6-7 s 6705 Esbjerg Ø l Metal grå F TH 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/8 - 31/8 1997 : 

05.08.97 22.28 DST 3-4 m 9000 !lborg l Hvid 

06.08.97 23.05 DST 1-2 m Tune, 4000 Roskilde l 

09.08.97 22.45 DST Kostræde Banker, l 
4750 Lundby 

09.08.97 23.03 DST 3 m 2635 Ishøj 2 

10.08.97 00.10 DST 3400 Hillerød 

10.08.97 00.45 DST 7480 Vildbjerg l Lysende 

10.08.97 Ol. 00 DST 7470 Karup l Gul 

10.08.97 02.00 DST 30 m 7400 Herning Rød, hvid 

10.08.97 18.00 DST l t 9460 Brovst l 

10.08.97 21.00 DST l m 6100 Haderslev 5 

.97 21.30 DST 10 m 3000 Helsingør l Hvid 

10-12.08.97 00.10 DST 15 m 7480 Vil db j erg l 

11.08.97 7400 Herning l .08.97 23.30 DST 2690 Karlslunde 4 
12.08.97 00.45 DST Ca. 15 s 2650 Hvidovre l 

12.08.97 22.00 DST 25 m 8660 Skanderborg l 

13.08.97 00.06 DST 2620 Albertslund 4 Gullig-brun 

13.08.97 Ml. 21.00 og Ca. 25 s 4220 Korsør l Hvid 
21.30 DST 

14.08.97 7100 Vej le l 

14.08.97 23.25 DST l m 7430 Ikast l 

15.08.97 01.00 DST Tilst, l 
8361 Hasselager 

15.08.97 23.00 DST 2 m 8500 Grenå l Rød 

16.08.97 00.00 DST 14 m 8800 Viborg l 

.8.97 22.15 DST 5 m 8654 Bryrup 3 Rød 

19.08.97 23.40 DST l t 2700 Brønshøj l Flere 

23.08.97 23.20 DST Få sek. 4470 Svebølle 4 Orange t08.97 Ca. 05.01 DST Ca. 4 s 2100 København Ø l Gul 

.08.97 22.40 DST Ca. 8-10 s Næsby, 8500 Grenå 2 Gul-hvid 

28.08.97 22.15 DST 3600 Frederikssund 4 

30.08.97 15.30 DST 10-15 m 8600 Silkeborg 3 Hvid 

30.08.97 23.00 DST 30-40 s 5853 Ørbæk 2 Hvid, rød 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage 
A C/XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

2 

Satellit H/TH 

Satellitter C/TH 

Satellit/fly H/TH 

Satellit H/TH 

C/PHO 

C/PN 

C/PN 

C/PN 

C/TB 

C/RM 

C/PHO 

C/PN 

E 

E 

Meteor E/TH 

Jupiter H 

C/TH 

G/TH 

E 

Meteor H 

C/PN 

H 

B 

Månen H 

E/TH 

E/TH 

Meteor E/TH 

Meteor? E/TH 

B 

B 

B 

Homepage 

Homepage 

Homepage 

Homepage 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

Homepage 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

Homepage 

Homepage 

AC/AN 

AC/AN 

AC/AN 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/8 - 31/8 1997 : 

STATUSKODER: 

A = Alarm modtaget 
B = Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
C = Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D = Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
E = Skemaer afsendt til observatør 
F = Skemaer modtaget fra observatør 
G = Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 
H =  Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

En statuskode efterfulgt af en skråstreg og en rapportoptagers initialer 
(f.eks. E/TB) angiver sagens aktuelle status og den ansvarlige 
rapportoptager . 

• 

• 

• 

• 

3 



Sf/Fol 
V.I.P. Upscale Matchmaldog International 

From V.I.P. Upscate Matchmaking International 
World Headquarters 

137 South Robertson Blvd., Suite #206 

Beverly Hills, California 90211 - US� • (310) 659-7337 

To Advertising Department 

• enclosing my business ad, actual size, shown on the right side of 
tms page. You can go ahead and start running my ad immediately in 

your publication, one insert per publication, for a one-year contract. 

My print ads can be seen in numerous publications around the world. 

My TV commerciais run on the NBC network and my radio 

commerciais are heard on almost every station. 

I have released a new hook and a videotape, and I usuall y cater to the 

upscale, professional single man and woman. 

I would like to start a working relationship with you as well. Due to 

the overwhelming amount of phone calls that m y office receives daily, 

I would like to ask you to correspond with me via mail. Please, no 

*ne calls and no personal deliveries. Send me all media kit 

�tracts, reading materials, questions, etc., via mail only!· 

I understand that there is a 15(� discount for frequency of multiple 

�ertions. If possible, bill me thirty or sixty days after insertion date. 

� actual size ad o n the right should appear, as is, in the thifd vertical 

of the page in your publication. 

Piease send tear sheets. 

Thank you, 

O:rw 

ORLY 
THEONE AND ONLY 

MATCHMAKER 

WHAT IS 1HE MEDIA 
SAYING ABOUT ORLY? 

The Phll Donahue Show 
"Orly is a unique personal matchmaker. . . " 
Ron Reagan Show 
"Orly, bom a matchmaker. .. " · 

Sally Jesse Rafael Show 
"Orly's service is designed for the professionals ... " 
AM Los Angeles Show 
"two of Orly's clients were manied live on the 
show ... The wedding of the year· 
Eyewitness News (ABC) 
"Orly, world renowned matchmaker. .. " 
KI1A Moming News 
"Orly, matchmaker in action .. . � 

Jewish T.V. Network 
"Orly is a real maniage broker. .. -
Montel Williams Show 
"Orly's clients are the cream de la cream ... � 
AM Philadelphia Show 
"Orly's clients are simply top of the line ... " 
Oeveland Tonight Show 
"Orly, a touch of class ... " 
Orange County News Channel 
"Orly is champagne wishes ... " 

AM Northwest Show, Oregon 
"Orly the one and only matchmaker. .. " 
Good Evening Seattle Show 
"Orly is an investment in your future ... " 
The Dimi Petty Show, canada 
"Orly has a sixth sense ... " 
National Enquirer 
�orly has a dream date for you ... -
Orange County Register 
"Orly has a match for the sincere singles ... " 
The Heritage Weekly 
"Orly is nationall y and intemationally known ... " 
Los Angeles Tunes 
"Orly matches the rich and successful. .. " 
Dallas Morning Newspaper 
"Orly made countless introductions . .. " 
Beverly Hills Today 
"Orly is the Rolls Royce of matchmaking .. . " 
KFI Talk Radio 
"Orly, a matchmaker with a sixth sense ... " 
WIAC Nashville Radio � 
"Orly is a celebrity matchmaker. .. " 

FREE 
30 l\IINCTES PIIO:"'IE CO:\Sl I.TATIO:\ 

(310) 659-7337 • Heverly llills 

---------------------------------------------------------------------------
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______ �--��----------======::::::::::::����;;� ··;·�e. . . Ufoerne var 
blot .. spionfl Y 

• CIA. afo!Ø�r gamle lø� . . ·
. 

. 
. : : . . 

'shington... . . · 
. IN. ... � ... '" Jlork lbn.eø CIA-undersøg�en s1- · ��Joww � 

er: at det amerikanske Aalborg S�dende fufivåpen �dste, at de' fle-. · ste rapporte:1�a �orgere · uftf�· t:N>perter var At·. ·WJmåm ero&CI . h��t ;rp;gti�e glimt af •. NEW YORK�· �dt un- U-2 og �R!�lt.I?r���· ��� .. ; . . .. ,. -- . . ... fl er mege ØJ . - der deri' kolde krlg 1øi � YDe flYtYPer blev udvik- ·· 

• 

• 

. amerikanske .�tær oh! . let 'netop' r ae � �o'r· at fo-.. for den amerQtanslte . tografere. fjend�e mål. ·. folkning om, hvad der fløj 
Fl ene fløj' hyppigt pver : . rundt i luften .over us� laKdet fra hemmelige ba-Detskyldtes etønskeoma 
ser især i Californien og . 1 holde hemmeligt, at USA 
Nevada og til baser i lande havde en stadigt vo�ende 
som Storbritannien; Ves�­flåde af spionil.y, slger en 
tyskland, Norge og Tal-CIA-undersøgelse. . wan . . Bedraget .;fan�t sted 1 

u�2·e�e gik .. med sin 

kendt' fr� d�tidens trafik­
�Y· Luftvåbne( �dse�dte 
falske dæk-histoner, s�ger 

te�· bemandede reeogno­blev freJDstillet . som· at� 
scerings-fl�ger . o�er mosfæriske fænomer. som . . 

is-krystaller. 'e ller tempe-. . . u�"ti.Stensen � u-2 b lev ratur-omslag. . · · ) . . ' først alinindelig kendt, ef-

nedskød et . U-2 spfonf: 
over Sverdlovsk. Det r 

. sulteterede i en af de� kc 
.4e krigs.alvorlige;krisa: 

1950'erne og 19�0 erne, � 
maksini�øjde på �odt enbølge afUFO er alarm 
20 000 meter langt hØJere rede offentlighed� og 
end de højd.er, der var nogle embedsmænd 1 Wa- · J,tt. • 

·
-, '11.1 •. 

CIA-undersøgelsen. · 

Usædvanlige iagtta�elser, 
der faktisk var.:.,� spiOnfly 

. Halvdelen· af UFO-np-
tet at Sovjetunione� ra­portetne fra. s�nt i·50'erne 

. ketforsvar den l. maJl9.60 og gennem 60 erne skyl�-

+ .. ÅRHUSGADE lOS E 4. 
lJOO KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 .Cl'7.C Ol 

Udtlipøj JYDSKE_VESTKYSTEN 

ESBJERG den 8 AUG. 1997 
JCildunri�bt uden lftt,_.r 

· la� == . . . . : • . • · Ufoer over USA var hemmel1ge sp1onfly 
Det amerikanske luft. 
våben udsendte ifølge 
CIA falske meddelelser 
tU offentligheden. 

AF WilLIAM BROAD T1u New York Times 

NEW YORK: Midt under den kolde krig løj det amerikanske militær over for den ameri­kanske befolkning om, hvad 

der fløj rundt i luften · over · perter var baseret på flygtige USA Det skyldtes et ønske glimt al U-2 og SR-71 spion­om at holde hemmeligt, at fly, der flyver meget højt. USA havde en stadigt voksen- .De flytyper blev udviklet de flåde al spionfly, hedder netop i de år for at fotograle­det i en CIA-rapport. re fjendtlige mål. Flyene fløj Bedraget fandt sted i 1950- hyppigt over landet fra hern­eme og 1960erne, da en bøJ- melige baser især i Californi­ge al ufoer alarmerede offent- en og Nevada og til baser i ligheden og nogle embeds- lande som Storbritannien, mænd i Washington. Vesttyskland og Taiwan. CIA-undersøgelsen viser, Rutefly fløj i 50erne nor-at det amerikanske luftvåben malt i højder på op til 30 km. vidste, at de fleste rapporter . U-2erne fløj dobbelt så højt fra borgere og luftfartseks- . ·og SR-7Ierne op til tre gange 

så højt. Flyene medførte kral- 1950erne og op gennem · tige kameraer for at udspio- 1960erne skyldtes. bemande­nere fjendtlige installationer de rekognoscerings-flyvnin­og følsomt elektronisk udstyr ger over PSA, men de falske og for at opfange radio- og ra- meldinger skulle berolige den dar-signaler. amerikanske befolkning og Luftvåbnet udsendte falske beskytte et specielt ømfindt- · ..:. dæk-historier, hedder det i ligt sikkerheds-projekt. CIA-rapporten. Usædvanlige Hølge Richard Hall, der er iagttagelser, der faktisk var fonnand for en fond for ufo-al spionfly, blev fremstillet forskning, er det første gang, som · atmosfæriske lænorner at den amerikanske stat har som is-krystaller eller tempe- 'brkendt sit bedrag på dette ratur-omsJag. Halvdelen: ai ·. Oinråde. ufo-rapporterne fra sent 'i 
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Af Esben Kjær 

iu�.(li�r-der lr�i�ilfefl.�l Jubilæer tor ,.;· · 
alt muligt, er 1997 alligevel' noget sær­
ligt. Omloing denne tid er de f nemlig 50.q.t 
år siden; det første egentlige· bevis kom. ' 
for, at der ikke alene er intelligente.væs-· � 
ner andre steder i universet, men at de 
også holder. øje' nied os� 

· ·, 
. ' . . 

. . 
. 1-�.' 

En v&rin sommerdag i 1947 nødlandede et­
fremmed rumskib på en mark uden for en lille 
støvet flække ved navn Roswell i delstaten New 
Mexico. Styrtet knuste skibet fuldstændigt og . 
efterlod kun nogle rester af et besynderligt,. pa­
P.i!o/ndt metallisk materiale. 

· 

.. . · 
Ltgene af rumskibets besætning var i noget . 

bedre sf.!md end. d.eres rumskib. De lå spredt 
.rundt om. nedslagsstedet, mærkværdige små 
rumvæsner med store hoveder og enorme, sorte 

. øjne. . · · · · · 
. .  · Sodater'fra en nærliggende flyvestation· var 

' hurtigt på pletten og fjernede alle sP.or efter 
styrtet. Det hele blev transporteret til et top­
hemmeligt militært anlæg 1 Nevada-ørkenen, 
det såkaldte Area 51, hvor eksperter siden i dy­
beste· hemmelighed har analyseret rester11� af. 
rpt:nskibet og dets besætning. · · · · · · 

•- �·-.. . . . 

··En ·sejlivet and 
Det er i hvert fald amerikanske ufo-ent�siasters 
version af.historien. Regeringeris er. noget mere' 

. kedsotrmielig: Det, som faldt ned ved Roswell, 
· var ikke et runh�o, .men en højtfly-Vende luft­

ballon 'med •avanceret spionageudstyr til afslø­
ring af sovjetiske ·missiler. Hvad angår de små 
f!larsmænd, var de i virkeligheden dukker, som 

--� -

vad himlen7S,;kjuler· 
'!·. • '· c. .  . .- · · • . - ·- -::." 

·J{· ��}���: . ,:r��#i������;>{'.' ···;··�: · 

· 
. . . ; . . . 

�;-.:J,ver lf.ed}e· :arnerikaner tror, vi bliver overvaget af rumvæsener 
!; . . :-- · :··. .

:· 
··� :�"'rig at regeringen dækker over sandheckn. · . . . .: ;- . . :- . 

. . � 

--� 

-� 

teknologisk overlegen fremmed race holder øje med os og måske kan løse vores problemer. De to forskere har netop udgivet en bog, hvor de forklarer Roswell-episoden på denne måde. 

Alt er muligt 
Interessen for ufoer tog fart ved starten af den 
kolde krig i 1950'erne, og siden er verden ikke 
ligefrem blevet mindre uoverskuelig. Til gen­
gæld har Watergate-skandalen og Vietnam-kri­
gen givet nærin� til amerikanernes historiske 
og dybtgående mtstillid til alle regeringsinstitu­
tioner. Det forklarer delvist, hvorfor ideen om, 
at myndighederne forsøger at daikke over noget, 
ofte er så nært knyttet til historier om ufo-obser­
vationer. 

• 

, 
.�..; -t . , 

·:.::�: .� · . .  

'·· ·.· Med i biliedet hører også, at amerikanere ikke ,?,er �græl}set af de samme hæmninger i tanke­. gangen som europæere: I USA' er alt muligt, og 
. .d�t gæld�r også, hvad man. tror på. Her er et ;'.'vit:\'llrafprivate kirker, sekter, tv-prædikanter , sammensværgelses-teorier og vækkelsesbevæ- · · . -�gelser; man kan'tro på.� så livorfor ikke mars-mænd? · · . .' · Lysten 'til åt vende blikket mod det ukendte 

univers hænsrer mARkn 017RA "nmmMI m�>n non 
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version af historien. Regeringeris er. noget mere' 
. kedsommelig: Det, som faldt ned ved ·RoåweU:' 

. var- ikke et rumski o, men en højtflyVende l� : 
. ballon med · avanceret spionage�dstyt: til af�IØ1 !­': ,t:ing af sovjetiske ·�is�iler .. Hvaa. angår. de .�Al .. · 

. •1-· marsmænd; var de 1 wkeligheden diller,·�m·' · · �. fly:yevåbnet brugte til forsøg med falskærmsji�-: '; \�·; · : '- . . 

' 
- · 

.
.

.. i :  " : .· · .  >:�' Il �i�ilr�ekture • .; ;1fø��r �;�=i.�, store �jne pd I�urnel:� ' ' .:.. ." 
" · ' ·-;..- ·- ,� . . . • . . . . . . . . . . . 

. . 
· : 

::ØyYena�·taner}{ener 
·�-: �· .?·: : .-: . <··. . :· .

.
. :·· . · . 

• . . . . . L . .  på Internet 
. ,• 

·� . 

��rud.iiigeligt nok egner Internettet sig li_ge menneskerS observationer af ut'O(lr.:og .få' 
� .,� �( at;.kigge nærmere på ufo- s1\r�{ :!:;�� k:��fl; N e� M��ci,, k� 

. ...; r..io-'-eller.D)åske ·snarere deres mange man surfe til Intetnational Ufo Museum and 

. er James Randi (http://Yiww.randi.otg/). Ran­
di er 8elv tidligere tryllekunstner, men har nu 

· :flat sig for at afsløre (andre) svindlere. En an­
den skeptiker-organisation er Committea for 

øg ��re:� � · · Research . Center, · Roswell . �http://www. 
· · · ··· ... ·· ,. iufomrc.com), som; er det tlokale ufo7museum. 

· Scientific Investigation of Claims of the Pa­
ranormal (http://www.csicop.org/). 

spring fra fly i stor højde. De havde i ·øvrigt ikke . ­
det milidste med ba'.lonen at gøre. · � . , · · 

·� Og så var den ikke længere, skulle. !harl:tro. ·. :• 
Men 50 år senere er .myten o in Roswell-episo-'< :  
.den, som den nu kaldes, stærkere end nogerilfil(:! ;.�;. 
de. Den er en hjørnesten i ufo-entusiasternes· .. : 
argwllentation for, at ufoer faktisk fmdes. _. ·. 1 

· Militæret har udgivet adskillige nippotter .om· 
episoden - senest en 231-siders mursten i 1997·· 
-· for at komme historierne til livs. Præsident 
Clinton forsikrede i en tale for nylig, at in�en ··. 
ruminænd ham bekendt landede i New Me:ncio. -': · 
Men ingenting hjælper. 50-års-jubilæet for styr:- · 
tet blev fejret i Roswell af 40.000 deltagere med 

. aktiviteter som væddeløb for hjemmelavede 
rumskibe, kostumebal, filmsymposier ·og sågar 
en ufo-mavedanser. UfO:Øntusiasterne er· en blandet flok. De fleste 

·· · . . mde•, mens en lille kerne af ufo-

.. x�files« nærer troen · 
Hvis man tror, at besættelsen af ufoer i almin-

prøver at dokumentere de frem- · 
1s videnskabeligt. Andre mener 

telepatisk kontakt med rummænd, mens 
delighed er forb�hol.dt et eksotisk mindretal, så · · , .. �". :' , • : ·· .  
må man tro o m  1gen - den er e n  grundf�stet·del · : i-·"�· · . . · • 
af amerikansk kultur. Ifølge en meningsmåling ;;,·' 
i Time Magazine tror 34 procent af den ameri- · , � . · · kanske befolkning, at intelligente væsner fra. · Jlo. . , 
andre laneter har besøgt jorden. · . , :,: . . . ,;.,�·.�;:;:� ,J".. ·:, . ·, . :. • 

De rteste troende mener også, at det var· et -'• · ':.J . . ; . : .. - . ,: •· � : .. ,, . . :: , 
ufo, der styrtede ned ved Ros well, og at rege�.r:.': · · .y.'t(:�·- · :. <�·;, , .. �;:,\; :� .:: . . · .;;-
gen forsøger at dække. over det. En G�llu� . .  ' ·J��'P. , . .  " ·::.·.' • .  ,:;· :;-1:; . .-, .� . ·r 
unde.r.søgelse afslørede Ifølge New York �m es, , :: , .� ��t�i.h: ,.-'< ... �.-;.i\!'.:.1';·.-t . 
at 71' procent af befolkningen tror, regenngen • :-."" · - - · • ·· · 

ved mere om ufoer, end den vil være ved. Og · :. 
tallet er stigendel r�--" . . ' . . . . . 

Populariteten går igen i medierne. Tv-serien :;:. . ...., . . ·X-files• (Strengt fortroligt) · som blandt andet et lille mindretal er egentlige kult-medlemmer. 
handler om fremmede væsner og regeringens �et gælder for eksempel de 39 medlemmer af 
forsøg på at holde �em s�ult - er en· af landets de : ca

.

�Iifo_rnisk� Heave':l's Gate-s�kt, der for e� 
mest populære. F1lmen ·Indepence Day• fra p , · ·mån"�� -siden begik kollekt�vt selvmord 1 
1996, hvor jorden bliver angrebet af enorme fly- ,e( .'�å 'al)t?mme om bord på det rumskib, 
vende taller�ner, er den syv�ndemest popu!ære d tmente fulgte 1 �alen på kometen Hale-Bopp, 
fi_lm nogensm�e (Ros�ell-ep1soden sp1ller 1 øv- si� .e� Pllf!Berede JOrden. · · 

. . ngt en betydehg rolle 1 filmen). A,· merlig gruppe udgøres af de tusmdVIs af 

l •  

� : , : ·(:��.���: . . . -·�··­

......... � � .... _.. ... 

· . ,c;�f�:� . lf:�;/:.: ,:· . . . . . 

Militærets forsøg på at lukke sagen kan 
man læse om i ae. to rapporter •The Roswell 
Report: Case Closed• ( 1997) (http://www.af. 
mil/lib/roswell) og •The . Roswell Report• 
( 1994) (http://www.af.mil/lib/roswell.htm]}. 

Ufo-skeptikernes fremmeste repræsentant 

Hvis man afslutningsvis selv er i tvivl om, 
hvorvidt man selv er jordbo eller marsmand, 
kan man tage The Sleeping ET Quiz (http:// 
www.caryn.com/caryn-alien-contact.html). 

Hvis man tør. 

amerikanere, som. efter·eget udsagn har været · konference· om folk, der har været bortført af 
bortført af rumskibe og udsat for eksperimen- rummænd. 200 behandlere fra sundhedssekto-
ter, ofte af seksuel· karakter� · ren ventes at deltage. 

Mistede familie og job 
Leah A. Haley, en 46-årig bogholder fra Tennes­
see, er en af dem. Da hun var i begyndelsen af 
20'erne, blev hun kidnappet af fremmede væs­
ner og bortført i deres rumskib. Her blev. hun 
undersøgt i en slags · laboratorium af hvidlige 
rummæn�. ·som havde · store ·sorte øjne, men . 
manglede næse, ører og hår. · · 

Hendes stædige fastholdelse af historien har 
indtil videre kostet. hende job, hus og ægteskab 
og har ødelagt forholdet til hendes to oøtre. I 
1992 udgav hun hele sin lidelseshistorie i en bog 
med titlen •Lost .Was The Key• (Tabt va'r nøg­
len). . · · 

De bortførte 
For folk som Haley er der dog hjælp at hente. 
Nogle bortførte har dannet en 'støttegruppe, 
Abductees Anonymou� (Anonyme · bortførte), 
mens psykiateren John E. Mack fra det ansete 
Harvard University offentligt har erklæret, at 
han tror på historierne. Støtten havde nær ko­

. stet ham hans ansættelse på Harvard, men hl\n 
overlevede, og i denne måned er han vært foren 

f 

Meningen med livet 
De mere seriøse forsøg på forklaringer på, hvor­
for amerikanerne ser flere ufoer end alle andre, 
er næsten lige så talrige, som antallet af obser­
verede ufoer. 

Antropologerne Benson Saler og Charles A. 
Ziegler fra Branderis University argumenterer 
for, at det grundlæggende handler om' en søgen 
efter en mening med livet. Ufoerne er blevet en 
slags erstatning for religion. 

I en uoverskuelig verden, hvor angsten for ny 
teknologi og det kommende årtusindskifte er 
mere og mere udtalt, er det rart at vide, at en 

•4. 
�· 

. virvar at· pnvate klrker, sekter, tv-prædikanter, 
sammensværgelses-teorier og vækkelsesbevæ- · gelser, man kan:· tro på • så hvorfor ikke mars-
mænd? · 

· . 

LY.sten til at vende blikket mod det ukendte 
univers hænger måske også sammen med den 
måde, USA blev til på. Erobringen af ukendt 
land har været en grundfæstet del af USA' s hi­
storie siden nationens fødsel og har altid været 
synonymt med nye muligheder. 

Løseender 
Selv om ,amerikanernes interesse for ufoer sy­
·nes større end alle andre steder i verden, har 
flertallet af befolkningen dog stadig en sund 
skepsis overJor hele fænomenet. Tv-producen­
ten Garl Hausman sammenfatter givetvis man­
ge amerikaneres holdning, når hari siger: 

- Det er ikke, fordi jeg ikke tror på ufoer. Jeg 
kan bare ikke forstå, hvorfor de altid skal lande 

.. på en tilfældig bondemands mark i Alabama og 
sige: ·Bring denn� besked til din leder•. Hvis de 
kan flyve gennem halvdelen af galaksen, skulle 
de vel også kunne finde vej til Det Hvide Hus. 

. �-;,' 
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Udklip � .FYens SUftstJdende 
8 AUG. 1997 .5000 Odense, den �------------\ - · . . . 

CIA: UF8'er 
!l��ar hemmelige 

spionfly 
Det amerikanske 
hiftvåben udsendte 
falske meddelelser, 
siger CIA. UFP­
observationeri 
60'eme var 
avancerede spionfly. 

Af . .  

netop i de år for at fotogra- · 
fere fjendtlige mål. 

Flyene fløj hyppigt over 
landet fra hemmelige baser 
især i Californien og Neva- . 
da og til baser i lande som 
Storbritannien, Vesttysk-
land og Taiwan. 

Rutefly fløj i 50'e.me nor­
malt i højder på op til tre 
kilometer. U-2'eme flØj 

WILLIAM BROAD' 
e� r �cw Uot:f'enlit• ' ·  

F1y•ns.Stlftstldende . ,  

' dobbelt så højt og SR-71'er­. . : , .. ·n e. op· :til tre gange så højt. . 
· . ,� ...••• Flyene medførte kraftige 

kameraer for at udspionere 
fjendtlige installationer og 
følsomt elektroniatk udstyr NEW YORK - Midt under 

den kolde krig løj det ame­
rikanske militær over for 
den amerikanske befolk­
ning om, hvad der fløj 

· 

rundt i luften over USA: 
Det skyldtes et ønske om at 
holde hemmeligt, at USA 
havde en stadigt voksende 
flåde af spionfly, siger en 
CIA-undersøgelse. 

Bedraget fandt sted i 
1950'erne og 1960'erne, da 
en bølge af UFO'er alarme­
rede offentligheden og nog­
le embedsmæi)d i Washing­
ton. 

Baser i. Californien 
CIA-unders�gelsen siger, 

at det amerikanske luftvå-' 
ben vidste, at de fleste rap­
porter fra borgere og luft.. 
farts-eksperter var b�;�.seret 
på flygtige glimt afU-2 og 
SR-7l spionfly, der flyver 
meget højt. 

De flytyper blev udviklet 

Udklip " x : r r"' d-
2 J � 

for at indfange radio- og ra­
dar-triuismissioner. 

Luftvåbnet udsendte fal-
ske dæk-historier, siger 
CIA-undersøgelsen. Usæd­
vanlige iagttagelser; der 
faktisk var af spionfly blev 
fremstillet som atmosfæri­
ske fænomer som is-kry­
staller eller temperatur­
omslag . .  

. Halvdelen al UFO-rap­
porterne fra sent i 50'eme 
og geiUJ.em 60'eme skyldtes 
bemandede recognosce­
rings-flyvninger over USA, 
men de falske meldinger 
skulle berolige folks be­
kymring og beskytte et spe­
cielt ømfindtligt sikker­
heCls·projekt. 

Erkendelsen af statens 
bedrag på .det område me­
nes at være den første no­
gensinde, ifølge Richard 
Hall, der er formand for en 
fond for UFO-forskning. 

+ ÅRHUSGADE !Ol E t 
2100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 41 7.C 01 

um;p •f KOLDING FOLKEBLAD 
1 O AUG. 1997 den ------

De har set lYset 
Den er god nok med lyset på nattehimlen, det er ikke 
kun beboere i Agtrup, der har set den ildkugle på himlen, 
som menes at være den russiske uheldsplagede rumsta­
tion Mir. Folk inde i Kolding har også set fænomenet. 
Tove Karlsen fortæller, at hun og herides mand, Per An· 
dersen, tre ·aftener i træk har siddet i deres have på 
slotssøvejen ved 22�tiden og set deet mystiske lysglimt. 
De har dog aldrig overvejet, om der skulle være tale om 
UFO'er eller lignende, de fuider forklaringen om rum­
Stationen troværdig. : jes 

ÅR HVSGAOF. 1 03  F. 4. 
2100 KOBEI\OfiA\'� o 
TF.LF.FON J l 42 7.C O l  

Cdkhr ar Frederiksborg A m ts Avis 
J-100 l l i l lcrod, den _ _  _4 _ _  S EP 199l. � I IJr.1n'" d�r udrn J h \ \ ilr  

··:: .. . - . ·  

23E - ' 

En sag for . 
Mulder og Scully 
Marsmarken: Jeg synes 
nok, jeg her den anden 
dag så et underligt lille 
væsen bevæge sig rundt 
på markerne her i om­
rådet. Men det var først 
da fotograf Frydkjær vi­
ste mig dette billede, at 
jeg vidste at jeg ikke tog 
fejl .  

Tirsdag aften greb jeg der­
for mobiltelefonen og ringe­
de FBI-agenterne Mulder og 
Scully, men fik �un fat i en 

telfonsvarer, der kunne opl­
sye mig om at de for tiden 
var optaget af at opklare en 
anden sag. 

Derfor havde ingen tid til 
en tur over Atlanten for at 
undersøge sagen fra den 
mark i nærheden af Nr. Her­
lev. 

tJFOen' bærer ingen regi­
strerings-mærker, så fore­
spørgRier hos det centrale 
automobil-rcbTjstcr ville der­
for ikke bære frugt. 

Det store spørgsmål er 
derfor, hvor er besætningen, 
og hvad vil den os? 
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• a f  Randers Amtsavis 

8900 Randers, den -�9--""AU...,Gou....a19.,9 .... 7_ 
Kildunai�l� uden ansvar 

-

Jmponeren·..: 
de er det. 

· ,.Den store 
·-kornclrkel · 
' vfidAlum . 
· ; har· udenom· · : s�g· en ekstra · 

·clr� som · 

Dian ikke . 
kan se pA 
billedet. Den 
er clrka 40 · 
centiiDeter 
bred. Den 
iange briem.· 
me som slut­
ter brat i 

· �&en er 
·kommet · · : 
11811ltidig • 
med kom-· 
cirklen. Men . 
der·er ikke 
·umtdelbart 

· spor af men­
nesker eller 
maskiner. 

• Korncifkleo - graffiti 
• eDer na(urfænomen 

»landmandøgraffitic. I England af. ikke blot at opstå i en kornmark. 
holdes der faktisk konkurrencer, Det er også set. i en spinatmark, si­
hvor det gælder om at skabe for- ger Carl Otto Bindslev, der stadig 
skellige mønstre og. geometriske leder efter den mest logiske forkla-
mønstre i kornet. ring. --""� · · Me,n aånltidig er der også i Eng- l øvrigt har han kontakt til folk, · - · land korncirkl er, som ikke kan. for- der påstår, at de kan mærke en 

l England har man · 
kendt korncirkler i 
de sidste_25 år· 
Af Flemming B: Poulsen 

klares på denne måde. særlig energi i en korncirkel som 
Og videnskabsfolk forsker i fæ- noget positivt. Andre mærker det 

nomenet. negativt. 
Carl Otto Bindslev, en ingeniør Da avisens udsendte journalist i 

fra Sorø, er stærkt optaget affæno- . går var ved •Åltun-cirklenc opleve­
menet og har sammen med andre de han ·ikke meget andet end at 

RANDERS _ Et stort område på dannet Dansk Korn-Cirkel Grup- være imponeret, men det er da og-
250 kvadratmeter rug kan ikke hø- pe, som indsamler informationer så værd at tage med. 
stes hos landmandsfamilien om cirklerne. Han er godt klar 

Ikke UFO 

NATUR 

Jensen · i Vester Velling. Her har over, at unge mennesker kan finde 
naturen, noget andet _ eller. nogle på at lave •graffiti c i marken, men - Vi følger også disse korncirklers 
'andre _ nemlig indrettet en korn- nogle mønstre er også så komplice- opdukken med stor interesse, jeg 
cirkel, som omtalt j gårsdagens rede, at det for ham ikke virker lo- har hørt der' skull�. være en seks 
avis. En .250 kvadratmeter cirkel- 'gisk, a� de .skulle være mennske-· stykker herlijemme i år, fortæller 
plads inde midt i en mark med . skabte. , .

. 
_., Peter Nørgaar�; Silkeborg, næst- . 

.yderligere en _40 centimeter bred , . I England er der optaget en �· . ,formand i Skandina�k QFO�In-
'»cirkelrammec udenom. . 

. , . . .  hvo� man ser to lyskugler, der mø- formation. , : ' · · · · ·.· · 

. Komet er drejet .rundt fra cen- des over marken, hvor der er dan- Han fortåaitter: ·
, 

· · · . 
trum i et sirligt mønster. Det Pl.ld· net en stor korncirkel D�t skulle - Det har været et kendt fæno-
sige er, at intet af det modne korn være en form for magnetiske ud- men i Danmark de sidste fire som-
er faldet af aksene, selvom de er ladninger. . re. · 

lagt ne'd. En fornuftig forklariDg - Et ste� har der �gnet s1g et l England kender man dem 25 år 
kunne væire at det er en form for kæmpemønster, d�r mmder om en tilbage, og gamle skrifter og bille-

l ·  ' snekrystal. Og CU"klerne behøver · der viser også komcirkler. 

Han kender også · til unge men­
neskers konkurrence på markerne, 
men siger samtidigt, at det er 
svært at skabe en dobbeltcirkel 
som den ved Ålum på en enkelt 
nat. : 

Han har ligeledes set film med 
lysende kugler et sted, hvor der er 
dannet korncirkler, men siger, at 
filmen selvfølgelig kan være fup. 

Til spørgsmålet om det kan være 
en UFO eller ej, siger han: · 

. - Jeg kan ikke forestille mig en 
UFO, der står og •beamerc (stråler, 
red.) ned over en kornmark. Men 
der kan måSke ·være tale om nogle 
elektriske , udladninger, som dan­
ner mønstret. · Disse udladninger 
kunne i princippet også komme fra 
en UFO, slutter han. -

,· 

Foreløbig lader familien Jensen 
marken stå e�. lille stykke tid, så 
forbipasseren<I;e fra toppen af Nør­

ireåvej kan iagttage . dette værk, 
.hvåd e·nten det er den åne eller •det 
:and e te, der har skabt det. 
, Skulle nogle kende nogle meget 
·.dygtige unge mennesker, der bru­. ger deres fritid på at frembringe 
korncirkler, hører avisens redak­
tion selvfølgelig gerne fra dem. 

------------�---------------------------=--------------�---------- � 
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udklip af Aalborg Stiftstidende 

7 AUG. 1997 
9000 Ålborg, den -------
Kildeanaivtlst udtn ansvar 

�eget langt �de - som så meget andet pil nettet. 

Selvmordssekten lever . · Videre på Internet 
!Den ·amerikansk� $ekt llnkeri om, at man kan nå Heaven's · Gate, der· i »det riæste niveau« ved at marts ledte 39 personer i tag s·t e t li M dø_ den, "lever 1· bedste vel-

e 1 ge v. ,. ens jeg stadig er her, er det min gå_ende på Internet. Fra pligt at · sprede infor-siri webside prøversekten mation om det næste ni­nu at rekruttere nye med- veau til alle, der ønsker en lemmer. Bag forsøget står chance for at overleve Chuck Humphrey - en af den kommende recirkti­de få nulevende medlem- lering«, skriver Hum­mer, der overlevede selv- phrey blandt andet. mordsforsøget. Sek;ten Se selvpå: www.rkkody. bekend�ig til my.§!iSke com/ UFO� - og fore)til- . bang 
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udklip •/ Aarhuus Stiftstidende 

--------

8000 Århus, den 1 3 AUG. 1997 
ICildunai"fht ud•n an,...r '\· � -� - f Cirkel.tljStik · . 

i Vester Velling 
. WSTER VELUNG - Natten til 

mandag i sidste uge opstod e� 
stor cirkelfonnet figur �!le 
en diameter p� �s. meter 1 �n 
kommark hos EJvmd og. Btr­
the Jensen i Vester Velhng. 

Sagen har vakt en del op­
mærksomhed, og re�ræs�n­
tahter for b�de Ska�vtsk 
UFO lnionnation og · �or 
Omrsk "lt'Otncirkelforemng 
har set p� sagen og erklærer, 
at det ikke kan være menne­
skeskabt. 

. _ Vi ved ikke, hvad d�t ka� . 
være Der. er ikke spor tn� ul 

. .  figu�n; der' ligger midt 1 en 
mark, og figuren er s� stor, 
at det vil tage en hel nat at 
lave den. I øvrigt er der ?b­
serveret nogle uforklarhge 
lysglimt i omddet samme 
nat, fo�ller Birthe Jensen, 
der tvivler p�. at det er men­
ne!iker, der har lavet figuren 
for sjov. . 

Over 1000 mennesker har 
besøgt marken i de s�neste 
dage, men nu har en meje�ær­
sker fortæret det mysu�

B
v 

symbol. 

IA�klijJ) 
Udklip oj BT 

ÅRHUSGADE IO& E 4. 
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f 6 AUG. 1997 
1 1 1 2  København, den ------Kildtan1ivtls• udtn ansvar 

:2:1 1$. t.!.j e mffi e s i d e  
lA + Der flyver faktisk mange side. Den findes på http// 
"' UFO' er rtmdt oilllqing i Dan- · .\vww.sufoi.dk. Der er dog C mark. Så sent som i måj, blev · mange· andre spændende infor-
A' der anmeldt niere end 30 obser� mationer at hente· fqr UFO ·in- · ' 

· W vationer af UFO' er over den · · teresserede.-Du kan læse en- ·.c 

. 'A A . danske himmeJ. Anrileldelserne kelte udvalgte artikler fra SU-. ': , 
::. VIII tikker ind hos Skandinavisk . FOrs MedJemsblad eller se en :: t - · UFO Infonnation (SuFOI) enten , liste oVer-relevant littera_tur .på ·:. 

' ... Via deres alarin telefonnUminer· · · -området. ED an� JDeget sjoV;� · 
. eller via en blanket På deres funktionalitet på "li]emmesidetl,:;; 
hjemmeside. Jeg � -dog beroli- er en gui&; til identffiCenng � � 
ge den nervøse -læSet iried at 'cie hvad det rent �sk er, mail"rl. 
fleste anmeldelser· w. en. fo�uf- har set'pl himlen. : ·:;-. - ·'/fr�· 

' -� �:��=1;����i��:;��, i . · 'HVIs man ·er· mteresseret 1 at'·· . -�. -uer er·et etUceJt-' 
følge med i hvilk� observationer; . bill� på forsiden, som mest af 
der foretages i Danmark, Så kan· : alt ligner en vandmand, der ·. . ·. 
det gØres på SUFOI's hj�e� flytter ind � en himmelbag- · · 

. 
. r . . grund. Det ville da 

være. for fedt, hvis 

dN ri:dblJ>�� 
grønne -marsmænd 

-«mr.�lilliren.�-
_herelt�e hj�­
-mesiden godt træn­
ge til et professio­
nelt design,' men . 
det betYder ikke så 
meget - da det jo 

er iridholdet, der er det 
vigtigs� 

..:. 

' 
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Udklip af BT 1 O AUG. 1997 
1 1 12 København,  den ----­

Kildunci••ls• ud<n ansvar 

.+ Mystiske cirkler i Jensens rugmark: 
. /J-3 E . . . 

� . 

���air · en U::FO· :,r . .  ,:.���, · . .  

:�teret . øi beSØgl 
Eksperter fra UFO­
Information l gang 
med ilt undersøge, 

· hvordan der er op­
�et en m•rkellg 
kllmpeclrkel l en 
.kornmårk ved Ran­
iter.. F.-�net 

·nnttøS"ogd pa\ mar-
'. ker vect Ka•uildborg 
� og pli tølbiiHI; ·· 

Af Birler' Thomsen 

l 4 
l � mark i Vester Velling uden : •Qåndtag,• så den nænnest er kæmpestore, og lænorne-

for Alum på DjlU'Siand? i ligner en kæmpemæssig lup. net er dukket op i Danmark 
Er det spøgefugles •kom- Eyvind Jensen: •Nu hø- for få år siden. Peter NØr-

graffitic, mystisk magne- 1 ster jeg, men bider et stykke gaard: 
tisme - eller en UFO, der ; omkring fænomenet blive ,. Vi kender det bl.a. fra en 
har hængt over marken og stående, så det kan blive un- mark på Lolland, hvor der to 
strålet ned på marken, så dersøgt.« år i træk har været figurer. I 
komet har lagt sig - uden at � 

rk 
år er netop denne mark lagt 

knække . . .  • Nu til Danma . . brak. Til gengæld er-fæno. 
•Jeg aner det ikke, men ·; Han. har aldrig set sådan menefSå �ukkef op på nabo­

jeg er i fuld gang med at ,) .noget før i sin mark. Heller · marken.•:.,.· � . ,_.-. : �,.:;; 
undersøge det - mMe . op og.! .ikke planteaylskonsulent . , Et .til5\$"end'e fænomen er 
tage k<nn- og jordbundsprø-. i! Niels. Chr: LarsenJea Kron-. .  � koill!ta�!!t på ,en matk  
ver,c siger �tforinanden L ·; jysk landbrugSddgivning: · · ved .K.alimdboii20,· ·��1ibs 
UFO-Information, lærer Pe-" :1 »Og jeg kan ikke tro; � .. . gårdeje(Sverid ��·�d-
ter Nørgaard, Silkeborg. . :  er menneskesKabt,« Siger·., gaard,, . r , .  . . . ..... :, • �)r· . .  , . · ,  . 

. Den mystiske cirkel i Ey- . ' Larsen. . . . .• . . :· > ., . ,higepiør. C3rl OttOJ34i<Js-
vind Jensens rugmarli er 20 Fænonmenet med figurer . ' lev, SOiØ,, har. danriet.:jn&åi}i­
meter i diameter, fylder ca. : i  kornmåi:ker · hat været sationen ·DanSk Kom-Cir-

• Hvad i alverden er det, 250 kvadratmeter, og til figu- kendt i mange år i England. kel Fæilomener•: . . •Måske 
som er skyld i, at der findes ren i marken hører også et : Mange af figurerne i England . kan det .være. nogle elekiri-
en kæmpemæssig cirkel 

· · ske fænomener, der daruier 
midt i Eyvind Jensens rug- cirklerne.« · 
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KlldeanJi\'CIK uden ansvar 

MYStisk cirkel i 
• • � o:) · �·� •<:�-�·"-.... 

korhinark 
Har der været 
besøg af en UFO i 
Vester Velling. 
Eller er der· tale 
om spøgefugle? · 
Af Kenneth Husum 

net er lagt sirligt ned dre­
. jet i urets retning. Udenom 
er der i knap en meters af­
stand yderligere en 40 cm · . bred ·ramme. Ligesom der 
også er en 20 m lang og 2 m  

· bred lige gang i forbindelse 
med cirklen. Det hele har 
form af et gigantisk for­
størrelsesglas. 

. . . . . .  D a  cirklen blev opdaget 
Er det spøgefugle med ma- lå den: uberørt midt i mar­
tematiSk :snilde· og masser -k«m og .uden 'andre spor .iJ 
af held. Eller har der været komet. · 
besøg af en UFO på en rug- - Det er meget in teres­
mark ved Vester Velling sant, og svært at undgå at 
nord for Ulstrup.· blive påvirket af Uanset. 

Landmand _Ejvind Jen- om det er fup eller om det 
sen, Nørreåvej � Vester Vel- ·er skabt af noget, som vi ik­
ling e��e .Uxiyl, . , ,. -

· 
_ . k� kan forstå, siger Peter 

::. . : .. �g�ttor.,�«@4t� er i!��� - �rgaard, S�eborg, !læst­
.. ·af· e�lle:r:�dA�· der :er�d , 1 forerungen · ko�1Jl.P.efra, s1ger han. . .. "''$JiandinaVIsk UFO Infor-

I mandags opdagede han mation, SUFOI. 
på sin mark et mystisk Han har i weekenden be­
mønster, som tilsyneladen- søgt marken ved Vester 
de ingen kan give en for- Velling og undersøgt det 
klaring på. En 250 kvm mystiske mærke. 
stor cirkelplads, hvor kor- Umiddelbart tør han 

l •  

• • • • 

endnu ikke give et bud på, Men på den anden side ladning kunne den have Jensen, ikke blot lagt ned, lanterner; der sad på et Det uforklarlige mønster har 
hvad der er sket på mar- modsiges den forklaring af, lagt komet ned på denne men også flettet ind i hin- objekt, der bevægede sig form som �t stort forstørre!- · 
ken. Men teorierne er, _at at· det kræver meget stor måde. anden. . lydløst over himlen. sesglas og har v�kt stor un-
enten er cirklerne menne- matematisk viden og snil- . - Hvis det ikke er fup, så . - Det kan umuligt · have . , Det er interessant, for d ren. l løbet af weekenden 
skeskabte .. �ll�r.. også .. , ha.r: . ..  d�>ta,.t .�kahe" ft. mø���1 ø!.., ,�r d�tJavet, ���ge�, som vi v�r�t JI!�e.� � ,w���;k-�rt; ,. det ��;,.JP� t!-�punk- bar øp �.t.OQO menrie.-:·•. 
der VJ!!ret tåle . . om en UFO" .. ;.. 4enne.:.type.o�c:løbet· iif �at: · · .1kke ved,_ hvad er, siger Pe- . s1ger han · · :. . · ·, : ; · ·• tet, s1ger Peter Nørgaim1. sker besøgt ml!r1<en for at 

En m'lndre del af kornet . �U!n, ligesom.;det også' kræ- · . .ter Nørgil.ai'4 .. - . .  · · · · Petet; Nø�aarq h4t.her . : · Han vil det:f�r, også ger- ·· se .fænomeneL 
. er bøjet på,. _�n. måde,. der:.� .V.e.r stor.t.J�eld :llt l,lJl!}gå .at ..

. 
, FQ.r �re u�et: . sid�n bley, .. til mQ�en .Y�l'.Øf i'J�op�t· p� � kontakt med _p.ndre Fotø:. Jf;tf'!S A�ke�-T.v§d&: 

kunne tyde på, at nogen _efterlade sig. spor. der . fundet et lignende med en kvinde fra Aalum, ·mennesker, der skulle have · brink. 
har besøgt marken med en En anden teori er, at der mønster i en anden af Ej- der har oplyst, at hun net- observeret noget ved mar-
tromle. I blandt andet Eng- har været besøg af en UFO vind. Jensens marker. Der op natten mellem. søndag ·ken netop den nat. Peter 
land bliver der afholdt me- over marken i Vester Vel- var der også nøjagtigt cir- 3. august og mandag 4. au- Nørgaard fra SUFOI kan 
sterskaber i at skabe møn- ling. Ved hjælp af en form kelrunde aftegninger, men gust har set fem lys over kontaktes på tlf.: 86 80 62 
stre i kornmarker. for elektromagnetisk ud- ko�et . var, ifølge Ejvind marken. De mindede om 63. / 
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"itaaØ� 

Cirklen øer lnindre pæn ud i dag, efter at hundredvis af besøgende har sat deres fodaftryk i den. 

Hundredvis til 
V. Velling for 
at se korn-cirklen 
Forrige søndag 
så en kvinde fem 
·tysglimt over ­
stedet 
Af Flemming B. Poulsen 

NATUR 

RANDERS - Der var i 
weekenden mindst tusinde 
mennesker forbi for at se 
marken med komcirklen 
på bakketoppen ved Ålum. 

Det vurderer Birthe Jen­
sen, Nørreåvej, Vester Vel­
ling, som sammen med sin 
mand mandag morgen blev 
overvældede ved synet. For 
de kendte ikke noget til cir­
kelpladsen, der var dannet 
inde midt i deres mark. 

Mystik er der stadig om­
kring den store cirkel, der 
er 18 meter i diameter og 

udenom sig har en mindre 
ring. 

Birthe Jensen tager det 
også med humor. 

- Nogle af dem, der var 
på besøg fortalte, at vi nok 
ville få fænomenet igen næ­
ste år. Det ville da være lidt 
træls, siger hun griner. 

Familien har taget det 
som en oplevelse denne 
gang, men komet på de 250 
kvadratmeter kan ikke hø-· 
stes. Dertil er det lagt for 
tæt mod jorden. 

Snart er det slut med sy­
net af den store cirkel. Kor­
net udenom skal høstes, 
men fænomenet er registe­
ret både hos Skandinavisk 
UFO-Infonnation og Dansk 
Kom-Cirkel-Gruppe, som 
interesserer sig for den 
slags. Op det er opstået ved 
menneskehånd, en elek­
trisk udladning eller noget -
helt tredie, er Utke afklaret. 

Så lysglimt 
En lokal kvinde har forrige 
søndag om aftenen om-

kring klokken 22.30 set For ham er der ingen 
fem skarpe lys over stedet. tvivl om, at der ligger en el­
Kvinden ønsker ikke . at få o ler anden intelligens ·bag 
sit navn frem i avisen, men ··værket. Han mener dog og­
vi har talt med henede. så, at det kan være mene­
Hun er selv yderst skeptisk o neskeskabt, hvilket plante-

. overfor det, hlin har set og · aviSkonsulent Niels ·chr. 
beskriver det som nogle Larsen, der har set det, ilt­
lysglimt fra meget skarpe . ke tror. Plantemanden nn­
projektører. Hun ved ikke drer sig desuden over, at 

. om det kan sættes i forbin- komaksene var lagt ned 
deJse med dannelsen af uden at kornkerneme faldt 
mønstret i marken, men af det modne kom. Desu­
har på grund af sammen- den var der ikke spor af 1 
faldet i tid henvendt sig til mennesker i marken. 
familien for at fortælle det. Nu har flere folk været 
Oplysningerne er videre- ude at trampe i cirklen, og 
givet til Skandinavisk den ser ikke helt så fin ud 
UFO-Information. Herfra længere. 

-

siger næstfonnand Peter Der høstes, men stadig 
Nørgaard, Silkeborg, at står en andet mønster til­
han vil tage kontakt til bage i en af familiens hve­
kvinden for at spørge mere demarker, som ikke kan ses 
detaljeret til lysglimtene. fra offentlig vej. Dettte 
Selv var han i weekenden mønster er ikke så stort. Til 
på stedet. - Jeg følte mig gengæld er det ret kompli­
påvirket af at have været · ceret og interesserer ,.fag­
på stedet. Der var en stærk folkene• · på dette specielle 
følelse af eftertænksomhed, område. 
da jeg kørte hjem i bilen, si-
ger han. 
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Randers Amtsavis 
Udklip af 

8900 Randers, den 
Kildeanaivcls< uden ansvar 

1 2 AUG.1991 

Korncirklen ved Ålum. som dUkkede op omkring 2.-3. august - var det en skypumpe, : 

MåSke var det 
en . sf<ypumpe 
Korncirkel . ·har en . 
helt naturlig · 
for:klaring, · mener · 
borgmester Jens · 
o� Søndergaard· 
·Af Anders Riis 

KORNCIRKEL 

ALuM ·� bet er helt klart 
for mig, hvad der kan b&ve 
lavet komcirklen ved 
Ålum: En skypumpe. 

Siger borgmester Jens 
Ole Søndergaard, Maria-
ger. . 

. Mariager-borgmesteren 
er en flittig og nøjeregnen­
de vejr-observatør, og hans . 
observationer fra den sene­
ste tid viser netop, at betin­
gelserne for skypumper, 
som i Danmark er et ret 
sjældent fænomen, på det 

Jens Ole Søndergaard -

en ruttig vejr-observatør. 
seneste har været gunstige. 
. -·1brsdag den 31. juli var 
jeg på tur i Vestjylland, og 
ved . Thisted så jeg ikke 
miridre end tre skypumper 
- og jeg har ellers-Ikke set 
en skypumpe, siden jeg var 
barn, siger Mariager-borg­
mesteren. 

Formodningen om, at en 

skypumpe·. har været på 
færde, bestyrkes ifølge Søn­
dergaard både afmøns�ts 
form .og af vejrudsigten for 
den pågældende periode: 

- Da blev muligheden for · 
skypumper faktisk nævnt i 
DMis vejrudsigt, beretter 
Jens Ole Søndergaard. 

Hvad mønsterets form 
angår, tolker Mariager­
borgmesteren linjen hen 
mod cirklen som »>ptak­
ten•, hvor. skypumpen har 
san:Uet kræfter, og den sto- . 
re cirkel med 18 m diame­
ter som resultatet af den 
lodrette kegle af hvirvel­
vind, som er karakteristisk 
for skypumper. 

· Fra USA, hvor skypum­
per og deres alt-ødelæggen­
de •storebror•, tornadoen, 
er hverdags-fænomener, vi­
ser forskningen, at sky­
pumperoe starter som en . 
fredsommelig hvirvelvind i 
det horisontale plan, som 
siden •rejser sig op• og bli­
ver til en lodret hvirvel­
vind. 
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Meteorolog Stig Rosenørn hælder mest til den opfattelse, at korncirklen er menneskeskabt. 

Skypumpe kan ikke 
danne korncirkel 
Den ville give 
mere kaotiske 
bevægelser, 
mener 
meteorolog 
Af Flemming B. Poulsen 

NATUR 

RANDERS - En skypum­
pe.- Det er Mariagers borg­
mester Jens O. Søndergård 
bud på; hvad der kan have 
dannet korncirklen ved 

· Ålum. ) · 

Forlede'n fremsatte han, 
der selv er flittig vejr-obser­
vatør, i aVisen denne tanke, 
fordi der i Danmark har 
været en række skypumper 
på det seneste. 

·Men denne id� afvises nu 
pure af en professionel vejr­
mand, afdelingsmeteorolog 
Stig Rosenørn, DMI (Dan- · 

marks Meteorologiske In-· 
stitut) i København. 

- En skypumpe bevæger 
sig kaotisk, og dens •sna­
bel• kan stige og aftage i in­
tensivitet og styrke. Snabe­
len kan være fra en til ti 
meter i bredden og variere 
under aktivitet, siger Stig 
Rosenørn og fortsætter: 

- Jeg har selv iagttaget 
el). skypumpe på 100 me­
ters afstand, og jeg tror ik­
ke, den kan danne andet 
end et kaotisk mønster 
henover marken. Det ·vil 
nærmest været et mØnster, 
som hvis et bæltekøretøj 
havde kørt tilfældigt rundt. 

Religiøst 
I det hele taget tror Stig 
Rosenørn ikke på korncirk-

len som et vejrfænomen. -
Han hælder til, at den er -
menneskeskabt. 

- Det kan eventuelt være 
stærkt troende, der har la­
vet den, foreslår Stig Rose-

nørn og antyder dermed, at 
der kunne ligge noget sym­
bolsk i dannelsen. 

Korn-mønstre 
overalt på kloden 
Omgærdet af 
mystik - selv 
om mennesker 
kan have lavet 
dem 

NATUR 

RANDERS - - Via inter­
nettet og med 'lljælp fra 
Randers Bibliotek har vi 
søgt oplysninger om 
korncirkler. 

·Et endeligt svar på, 
hvordan . de er opstået, 
kan ikke gives, men der 
er mange teorier. - , 

Allerede tilbage i 1678 
er der vidneudsagn om 
korncirkler, men det er 
først i det 20. Ai-hundre­
de, der for alvor fokuse-
res på.dem; 

· 

· Den første rapportere­
de korncirkel i nyere tid 
er fra 1966. , 
· I 1976 er der ber�tnin­
ger om en canadisk land­
mand Edwin Fuhr i Så­
skatchewan, som så ad� 
skillige sølvfarvede do­
rne-formede fartøjer over 
sin mark. Da de forl�d 

stedet, havde . de efter- der er fra England be­
ladt flere cirkler i mar- skrivelse af enorme og 
ken og flere cirkler duk- komplicerede mønstre. I 
kede op i løbet af de næ- år er der 6-7 korncirkler i 
ste nætter. Danmark - mere eller 

Forskellig.e mindre komplicerede i 
mønstret. former Men stadig er det ikke 

I 1990 dukkede hele kæ- helt afklaret, hvordan 
der af ringe, kasse- og cirklerne Qpstår, og må­
nøgleformer op på de en- ske er der flere forklarin­
gelske marker. Det over- ger. 
beviste interesserede om, Femte dimension 

. at der lå iritelligens bag. 
Et kæmpeområde ved Al- Er det menneskeværk 
ton Barnes med disse fi- fra ambitiøse •konstruk­
gurer bragte for alvor tørerc? Et religiøst tegn, 
korncirklerne i pu}).: som mennesker vil. mar-

. likums søgelys. kere? En ufo? Et vejr-
I 1991 spredtes - kom- fænomen, som fagfolkene 

cirklerne sig ud over hele dog ikke umiddelbart 
verden. Der var blandt kan forklare? 
andet nogle figurer, som En amerikansk viden­
lignede computergrafik skabskvinde har efter 
og var nøjagtigt designet. eget udsagn fået infor-

'lb mænd,· Doug Bower . mationer om korncirkler 
og Dave Charley, stod · irid på sin computer uden 
frem og sagde, at de hav- at hun selv havde bedt 
de konstrueret figurerne om dem!... Forklaringen 
ved at bruge et bræt og et · på korncirklerne er ifølge 
stykke reb. Da de blev hend_e, der også har skre­
bedt om at rekonstruere, vet bøger .om dem, at en 
hvordan de havde lavet femte dimension hjælper 
de mest _komplicerede jordboerne med indgan­
former i marken, måtte gen til en ny verden. 
de indrømme, at dem Sandt · eller falsk? 
havde ikke lavet. Spændende er det i alt 

I 1996 vendte former- fald - . og korncirklerne 
ne tilbage til cirkler, og · · . optager stadig sindene. 

puf 
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ÅRHUSGADE 101 E 4. 
1100 I.ØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 .Cl 7.C Ot 

Udt.ttp l/ JYDSKE VESTKY STEN 

NORD d)n 6 AUG. 1997 

Å RHUSGADE 108 E 4. 
1100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 .Cl 74 O l  

udttip t1/ Aarhuus Stiftstidende 

8000 Århus, den 
2 1 AUG. 1997 

KildtanJi�IM udtn ans�r 

'frilOFO' er 
til folkedans 
Dagcenter. Højskoledage næste uge 
HØRNING - Dagcentrets' høj­
skoledage den kommende 
uge trækker godt. Foreløbig 
er der tilmeldt mellem 30 og 
50 deltagere til de forskellige 
arrangementer. · 

- Det er pænt mange, siger 
lederen af Dagcentret, Kir­
sten Quist. 

- Men vi har plads til helt 
op til 70, så hvis der rundt · 
omkring er nogen, der ikke 
har fået sig meldt til, så kan 
de nå det endnu. 

I løbet af højskoleugen er · 

der syv forskellige arrange­
menter. Man kan vælge at 
deltage i· dem alle, eller nøjes 
med at plukke de emner ud, 
man synes lyder mest spæn­
dende. 

Det hele starter mandag 
formiddag, hvor bibliotekar 
Willy �_gnet fortæller om 
UF<Yer :"Ct fænomen han har 
beskæftiget sig med gennem 
mange år, og som han har en 
venlig men kritisk holdning 
til. 

Om eftermiddagen er der 
så udflugt til og rundvisning 
på Kolt Ældrehøjskole. 

· Tirsdag fortæller Lise Sei- . 
delin Nedergaard.eventyr fra 
Norden og Rusland, og ons-

. dag formiddag er der John 
Herold og sange fra grænse- . 
landet på programmet. 

Onsdag eftermiddag giver 
Lotte Nørgaard et kig ind i 
billedkunstens og billed-ana­
lysens verden. Torsdag er fri­
dag. · Og fredag formiddag 
handler det så om hjerneska­
der og mulighederne for at 
genvinde et tabt sprog. 

Fredag eftermiddag slutter 
højskoleugen med en om­

. gang lettere folkedans under 
ledelse at Lene Riis og Arne 
Ryge Petersen. 

- Det er et arrangement; 
hvor alle kan være med. Også 
de, der ikke kan danse - de 
kan· synge med i stedet, siger 
Kirsten Quist. · ms 



Ufq{9g�en -er v� ti�s 
mysterzekult 
I en tid, hvor djævle, trolde og alfer ikke længere besøger os ved skovbrynet 
i tusmørke, opstår nye ideer om andre væsner, der er indrettet, så de 
passer til tidens uforklarlige landskaber, skriver stud.mag. Jørn Bjerre 

I år fejrer vi et lidt overset ju­
bilæum. 1 997 er nemlig halv­
tredsåret for den første UFO­
observation. Det var en ame­
rikansk pilot, der i 1947 hæv-

KRONIK være netop teknologi-. 
en, videnskaben og 
den moderne sam­
fundsmæssige incrret-

Af Jørn Bjerre 
dede at have set ni skivefor-
mede flyvende objekter fra 
sit fly. Herefter gik det 
stærkt, observationer af ui-
dentificerede flyvende objek-
ter begyndte at strømme ind. 
Man var nødt til at opføre 
særlige kontorer til at regi-
strerer de mange henvendel-
ser. UFO-indberetningerne 
har fortsat siden, med stadig større grad 
af kontakt og kommunikation med de 
fremmede fra rummet. 

I 1 990erne, frem mod årtusindeskiftet, 
har UFO-interessen taget til. Den har 
også ændret karakter, idet ufologien i 
stigende grad er blevet koblet samm 
en med, og har indoptaget andre mysti-

' ske genrer, som fx forskellige okkultis­
mer, New Age, neo-mysticisme og 
alt muligt andet, der søger ud i det 
ukendte. 

Dette har psykologer, sociologer og 
• religionshistorikere fundet interessant: . 

Det relativt nyopståede fænomen giver 
nemlig mulighed for at undersøge, hvor­
dan ideer·og forestillinger. om det ukend­
te bliver til. UFO-fænomenet giver altså 
ikke kun viden om de af rummets ind­
byggere, der bor i andre galakser, men 
også om os, der bor her på jorden, om 
vores angst og fantasi. 

Det interessante ved ufologien er, 
at den synes at udgøre en slags midte 
i den generelle bølge af mystik, der præ­
ger tiden. UFO-mysteriet er nemlig sær­
deles inklusivt, det formår at samle man­
ge af de nye religiøse ideer i sammen­
hængende fortællinger, eller myter om 
man vil. 

Den nye mystik, som altså fejrer en 
slags jubilæum i år, er et paradoks i vor 
egen samtidsforståelse. Den er nemlig 
fremkommet i en periode, som ellers er 
særligt kendetegnet af sekularisering, 
nemlig moderniteten. Det vil sige, kende­
tegnet af at have frigjort sig fra religiøse 
og mystiske forklaringer på virkelighe­
den. Forestillingen var, at videnskab og 
teknologi ville befri menneskene fra fal­
ske forestillinger, og således frembringe . 
et suverænt menneske i en ideel social or­
den. Men paradoksalt nok synes de\ �t 

ning, der er grobunden 
for vor tids »mysterie-

. kul te«. I en tid hvor 
djævle, trolde og alfer 
ikke længere besøger 
os ved skovbrynet i 
tusmørke, opstår nye 

· ideer om andre væsner, 
der er indrettet, så de 
passer til tidens ufor­
klarlige landskaber. 

Det er nemlig det uf1emkommelige; 
det som man kender til, men ikke kender 
fuldt ud, som sætter fantasien i gang. På 
samme måde som man før har måttet gi­
ve op over for naturen, og i middelalde­
ren måtte give op overfor jordens ufrem­
kommelige egne, må vi i dag erkende 
vores begrænsning i forhold til universet, 
og så er fantasien den eneste mulighed 
for at få sammenhæng i tingene. Og så­
dan åbner sekulariseringens helte, tekno­
logi og videnskab, f9r nye spørgsmål, 
der er så omfattende, at vi ikke kan hen­
vende os andre steder end i det okkulte, 
som sekulariseringen bekæmpede, for at 
få svar. 

Den folketro, som er ved at finde sin 
form i sen-halvfemserne, bygger på fore­
stillingen om en politisk-ufologisk sam­
mensværgelse, som vil tage magten på 
jorden. 

Myten bliver til i den blanding af fakta 
og fiktion, som overvejende gennem me­
dierne breder sig i samfundet. Efterhåri­
den er UFOer et fænomen, som der eksi-

. sterer en stor hverdag�viden O":J. Spørgs­
målet om andet intelligent liv i rummet, 
er blevet et af de største metafysiske 
spørgsmål i dag. Dette spørgsmål kan 
nemlig indoptage mange mere alminde­
lige religiøse, eksistentielle eller øko­
logiske problemer, ag sætte dem ind i en 
sammenhæng, som gør dem, om end ik­
ke klare, så dog begribelige. 

Således skulle UFO'erne holde øje 
med' os, advare os imod pen økologiske 
katastrofe, der truer jorden, mod A-vå­
ben; videre skulle de kunne give os sva­
ret på, hvordan dinosauruserne uddøde, 
løse historiske mysterier, som Atlantis' 
og Mayarigetes undergang. UFO'erne 
kan også medvirke til at forklare nyere 
hemmeligheder, som �en egentlige 

grund til Kennedymordet, Cubakrisen og . 
den kolde krig. 

De ufologiske sammenhænge har såle­
des stor forklaringsværdi: UFO-fænome­
net kan bruges som en nøgle til at lukke 
de usynlige sammenhænge op, som hi­
storie og samtid byder os. Samtidig kan 
de give os en tro på, at den sociale og 
teknologiske udvikling, som skræmmer 
mange, har en nødvendighed, er styret af 
noget andet, en højere magt. 

Tanken om, at der er en sammensvær­
gelse mellem politisk magtfulde mænd 
og overjordiske kræfter, kan således bå­
de skræmme, som det er tilfældet i tan­
ken om invasion fra rummet, og den kan 
berolige, som den tanke, at der er nogen, 
udenfor samfundet, der har styr på dets 
udvikling. 

En positiv bivirkning af de myter, 
hvorUFO'erne fremlægges som onde 
magter, der vil overtage jorden, er at de 
medvirker til at samle verden til en en­
hed, ved at stille sig til rådighed som det 
store Andet end jorden. Det som alle jor­
dens folk, forskelligheder til trods, er 
fælles om at være forskellig fra. 

I en nutidsmyte, som filmen Men in 
Black, befrier en hvid helt, spillet af 
Tommy Lee Jones, og en sort helt, spillet 
af Will Smith, jorden fra The se u m o f the 
universe. Ligeledes· i en anden nutids­
myte, lndependenceDay, samles hele 
jordens luftbårne styrker under ledelse af 
den amerikanske præsident i kampen 
mod angribende UFOer. 

Jorden kan opnå en fælleshed mellem 
racer, kulturer og køn ved at stå sammen 
mod rummets andre beboere. Globalise­
ringen af kultur, som allerede tager form 
igennem medierne økonomi, medier og 
teknologi, kan således samles omkring 
en ny stor fortælling, nemlig myten om 
krigen mellem jorden og de andre. 

Fantasien går i spidsen for en sådan 
udvidelse af vores verden og bevidsthed; 
den kan nemlig bearbejde angsten for 
det, vi ikke har begreb for, det tomme, 
nye og åbne. Den kan skabe mytiske bil­
leder, der kan etablere sammenhæng 
mellem vores kendte verden og det frem­
mede ukendte, som vi trænger ind i, på 
samme måde som middelalderens opda­
gelsesrejsende satte over havet. 

Og langsomt vender vi os til rummet. 
Vi har vendet os til satellit-tv og telefon; 
til at se på billeder, som rumsonder ned­
tager, og at høre· på fantaster, der diskute-
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En positiv bivirkning af de myter; hvor UFO 'eme fremlægges som onde magter, der vil overtage jorden, er, at de medvirker til" at 
samle verden til en enhed, so.m f eks. i den aktuelle film »Men in Black«, hvorfra dette motiv er hentet. 

rer muligheden for at rykke noget af vo­
res civilisation op og plante den på Mars. 

Hvis vi skal komme til at forstå UFO­
fænomenets sociale side, er det nødven­
digt at få fremsat teorier om emnet, der 
ikke· koncentrerer sig om rummet, om 
hvorvidt der findes rummænd eller ej, 
men om det samfund, der fostrer disse 
forestillinger. 

UFO-myten har udviklet sig i tal"t med 
den stadige teknologisering og automati­
sering af samfundet, der har betydet, at 
vi har måtte finde os til rette med en om­
verden, der består af ting, hvis natur vi 
ikke forstår. Når vi tænder for strømmen, 
går en kædereaktion i gang, som vi har 
en praktisk uvidende omgang med. End­
nu værre er det med den mikrochip-sty­
rede teknologi, vi kobler på lys- og tele­
fonnettet, og som vi i større og større 
grad fylder vores intimsfære med: mi­
krobølgeovn, bærbar computer, blender, 
elektrisk tandbørste, tv m.m. 

Teknologien er forlængst blevet 
uundværlig, den er blevet del af vores 
natur. Teknologiseringen af naturen har 
fundet sted sammen med en teknologise­
ring af samfundssystemet Samfundets 
forvaltning og sociale teknologi er blevet 
så kompleks, at det af mange betragtes 
næsten som et mysterium, der på grund­
Jag af uforståelige kræfter gør, at sam­
fundet hænger sammen og faktisk funge­
rer. 

Vi er borgere i en verden, som bliver 
mere og mere detaljeret i sin altid-tilste-

de�ærelse, samtidig med, at vi forstår 
mindre og mindre af den måde den fun­
gerer på. 

Teknologi er blevet en uendelig res­
source, som vi betjener os af uden at vi­
de, hvor den kommer fra, og hvad den 
består af. Næste årtusindes naturlige res­
source vil blive teknologi, på samme må­
de som natur har været det i hele vores 
kulturudvikling. Og vi bliver prisgivet 
denne teknologi på samme måde, som 
naturfolk har været prisgivet naturen. 
Naturfolkene havde deres måde at for­
holde sig til en allestedsnærværende na­
tur, som de var afhængig af, uden at de 
nødvendigvis forstod den; denne måde 
hedder religion. 

· 

På samme måde i dag: Vi er ved at ud­
vikle en ny_folketro eller mytologi, der 
kan forsone os med den nye natur, som 
teknologien udgØr. På samme måder som 
naturfolk tilskrev naturfænomener som 
lyn, regn og sol en hellig væren, begyn­
der nogle af os nu, via sammensværgel­
sesteorier, at tilskrive det uforståelige 
samfundssystems bureaukr.atier.og uran­
sagelige funktionsmåder en form for liv 
in Black . .  Når samfundet alligevel hæn­
ger sammen, selv om ingen kan fortælle 

·os hvordan, så er det, fordi denne sam­
menhæng er hemmelig. Kun de få i de 
rigtige cirkler ved hvordan, men de skal 
nok vide at trække i de rigtige tråde. 

Ufologien kan animere teknologien, 
give den et ansigt, sådan som mytologier 
i det gamle Grækenland kunne give vin-

den, det skiftende held og den skæbne­
svangre kærlighed sådanne ansigter. 
Ufologien er en samtidig, mytisk fore­
stilling om sammenhæng i en teknolo­
gisk jungle. Derfor kan man gennem det 
ufologiske spørgsmål åbne for en forstå­
else af samtiden, på samme måde som 
mytestudier kan åbne for forståelsen af 
det antikke menneske. 

Den manglende kontrol, som det mo­
derne menneske har over sin· omverden, 
appellerer til fantasien, idet den tvinger 
til en individuel konstruktion af sam­
menhænge. Det er i denne forbindelse, at 
rummets hemmelighed kan træde ind i 
samtidens samrnenhængskonstruktion, 
som en joker, der altid kan udfylde de 
manglende brikker. Igennem UFO-my­
steriet kan vi få noget af den viden, vi 
har brug for: viden om hvorfor, der er 
ondskab i verden, en forvisning om, at 
der er en orden, på trods af verdens til­
syneladende kaos, at historien er be­
stemt, som også vores samfundsmæssige 
udvikling er det. 

Man kan sige, at på samme måde som 
hellenismens mysteriekulte kunne skabe 
individuel orden i en religiøs og politisk 
åben tid, så er UFO' erne en af vores tids­
svarende mysterier, der vial sin paradokse 
natur, kan »afmystificere« det sociale 
mysterium, som vi må opgive at forstå i 
sig selv. På en og samme gang giver de 
os ro, fordi de har kontrol, og skræmmer 
os, fordi de truer med a:t gribe ind i vores 
liv. 
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